

出國報告（出國類別：其他：業務接洽）

104 年赴大陸地區福建工程學院、泉州
師範學院及廈門理工學院學術交流

服務機關：國立雲林科技大學
姓名職稱：曾世昌 院長

派赴國家：大陸
報告日期：104 年 4 月 24 日
出國時間：104 年 4 月 9 日至 4 月 12 日

摘要

此次由教育部前次長暨雲林科技大學前校長，現任南華大學林聰明校長帶隊至福建省教育廳及三所學校參訪及洽談交流合作，包含福建工程學院、泉州師範學院及廈門理工，主要與福建省教育廳黃紅武廳長會面討論加強兩岸高校合作及工程教育認證！南華大學與福建工程學院簽署兩校合作備忘錄及希望促成未來合作三加一學生交換學制。同時邀請廈門理工黃如欣書記率團於本月中下旬至南華大學洽談進一步合作細節，主要是課程流程圖(大陸稱培養方案)對接部分的詳細討論。

同時福建省教育廳正規劃委託福建省高校辦理至台灣高校師資培訓中心教育訓練以提升福建省高校教師教學品質，本次曾院長代表國立雲林科技大學參訪，與福建工程學院蔣新華校長會面轉達雲科大與福工合作爭取合設理工類師資培訓中心，雙方已就合作框架協議內容完成討論，即將請兩校校長簽署！將有助於福建省各高校與本校進一步在師資培養交流合作。

目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	1
三、	心得.....	3
四、	建議事項.....	3
五、	附錄.....	5

一、 目的

本學院積極推展教育國際化，與福建工程學院合作辦學，成功建立三加一教學合作項目，每年約兩百位海峽工學院大三學生來雲科大研修一年！績效良好值得推廣！因此請本院協助聯繫安排南華大學林聰明校長至福建省高校訪問，希望以類似模式吸引福建省高校到南華大學交換學習！希冀由與中國大陸友校福建工程學院，泉州師範學院及廈門理工之文化交流與學術合作，考察工程教育現況，預期未來對三校學生來台交換，教師赴中國參與研討會及交流學習，建立穩定且密切深遠之基礎。

二、 過程

第一天：

104 年 4 月 9 日(四)上午飛至福州，旋即前往福建工程學院參訪受到吳仁華書記的約見及熱情接待，同時與蔣新華校長會談，並由南華大學林聰明校長與蔣新華校長共同簽署姊妹校合作備忘錄及師生交流合作協議(照片一)，有關福建工程學院的概況詳如附錄一。

此行主要由於雲科大曾世昌院長與福建工程學院合作關係密切且時間已算久(七年前開始與福建工程學院討論合作辦學，專班學生至雲科大交換研修已第三年)，林聰明前次長於任內批核雲科大與福建工程學院三加一專班計畫，為全台灣第一所國立大學有此創舉！林聰明前次長又曾經是雲科大校長，請求曾院長協助促成南華大學與福建工程學院之交流合作，事先已經討論合作項目及協議內容溝通！因此主要直接簽署姊妹校合作備忘錄及師生交換合作協議。照片 1 是南華大學林聰明校長與福建工程學院蔣新華校長簽署姊妹校合作備忘錄及師生交換合作協議！本月中下旬將派校層級主管至本校洽談進一步合作細節，主要是課程流程圖(大陸稱培養方案)對接部分的詳細討論。對於兩校未來除交換生交換外，合辦研討會或合開教學誠意是可能的合作方案！

晚間由福建省教育廳黃紅武廳長作東，宴請我代表團。晚宴前先與各處處長會面座談，本人先代表說明雲科大與福建工程學院合作開辦三加一合作辦學專班的歷史背景，以及當初有賴林聰明前次長於任內大力支持及核批的過程，獲得黃廳長高度的肯定與讚揚。並表示由於有此特殊歷史淵源及關係，他對南

華大學希望與福建省高校合作開辦三加一合作辦學專班給予原則性支持，但整個福建省的閩台合作三加一專班，目前已經有總量管制！每年 6800 名是上限短期可能需要與相關高校討論內部調整，教育廳內部會再進一步討論如何促成！同時因為福建省希望加強對各高校教學品保的提升，希望台灣工程教育(IEET)協會能協助；因林聰明校長目前同時是 IEET 協會理事長，當場表示願意給予最大的協助！會中提到 04/23~27 福建省教育廳辦理福建省高校教育評估及認證研習會，決定邀請 IEET 協會副秘書長，台大土木系呂良正教授來介紹台灣 IEET 工程教育認證的現況與發展。晚宴後林聰明校長並致贈南華大學師生作品竹製花瓶給福建省教育廳黃紅武廳長(照片 2)

第二天:104 年 4 月 10 日(六)

一早由福州出發，由高嵩董事長協助安排臨時決定可到途中泉州師範學院拜會，於十點半抵達泉州師範學院，由李清彪書記代表出面接見我們一行，該校在閩南文化的研究很有特色，閩南語的文創與傳媒為學校亮點之一，還有南音相關音樂學院。南華大學與泉州師範學院在文經管專業領域有許多學科相似，李清彪書記亦表達與南華大學盡快簽署姊妹校合作備忘錄的意願，也引導我們參觀了該校的人文學院及藝術學院，同時應允鼓勵學生盡快至南華大學及雲林科大交換學習！林校長亦表達有意與該校合辦三加一專班的意願，亦獲得正面的回應！

下午三點抵達廈門，隨即至廈門理工學院拜會，由黃如欣書記代表接見，黃書記表示廈門理工除了原有理工類是強項，與雲林科大已有交換生及科研合作項目。在文經管這一塊也有不錯的發展！很樂意與南華大學進行實質得交流合作，可以在文創、傳媒及訊息等專業領域進行三加一專班的合作！黃書記亦表達與南華大學盡快簽署姊妹校合作備忘錄的意願，也引導我們參觀了該校的工程中心及工藝設計學院，同時應允鼓勵學生盡快至南華大學交換學習！黃書記將於四月下旬赴台訪問，希望馬上就能簽署姊妹校合作備忘錄及師生交換協議！林聰明校長表達高度合作意願及感謝之意，雙方並交換禮物及合影留念如照片 4

第三天: 104 年 4 月 11 日(六) 文化參訪，廈門市內景點參訪。

第四天：104 年 4 月 12 日(日) 返台

三、 心得

此次引薦福建工程學院、泉州師範學院及廈門理工學院與南華大學進行姊妹校合作，三加一共同辦學專班等方案，均獲得校方熱誠支持，福建工程學院當場已簽署姊妹校合作備忘錄及師生交換等相關合作協議。廈門理工學院於四月下旬專程至南華大學回訪及簽署姊妹校合作備忘錄及師生交換等相關合作協議，成果豐碩！福建省教育廳黃紅武廳長表達與台灣高校，尤其是南華大學及雲科大進一步合作交流的意願，在教育評估與認證部分將與林聰明理事長所帶領的台灣國際工程教育認證協會(IEET)交流合作，共同推動兩岸學術合作及教學品質保證相關工作，相信將對後續兩岸高等及職業教育的發展做出積極的貢獻！

四、 建議事項

- 1 建請進一步開放大陸省級重點高校的學歷，吸引更多陸生來台，增加台灣各大學學費收入：
台灣承認大陸專生本的職業專科學校專科學歷，卻尚未承認大陸省級重點高校的學歷，十分令人不解，過去幾年台灣學生願意赴大陸就學的比例不高，多數是大陸交換生來台的不平衡狀態。而且台灣在師資及教學內容等，仍佔有優勢及吸引力，台灣對自己要有信心，建請進一步開放大陸省級重點高校的學歷，吸引更多陸生來台，增加台灣各大學學費收入，老師有學生可教才是上策！現在台灣面臨少子化，教師有失業或被大陸高校挖角的危機，台灣花費不少的教育投資，好不容易培養的博士人才卻為其他人所用，逐漸流失，非常可惜！
- 2.增加兩校互訪機會讓彼此互相交流和討論，也讓參與老師對於學校給予意見和改革，讓學校一直處於改善和改進的階段，這也是讓學校校運蒸蒸日上的關鍵。

五、附錄

附錄一：相片集錦



照片 1 南華大學林聰明校長與福建工程學院蔣新華校長簽署合作備忘錄



照片 2 南華大學林聰明校長與福建省教育廳黃紅武廳長會面及交換禮物



照片 3 南華大學林聰明校長與泉州師範學院李清彪書記會面及交換禮物



照片 4: 南華大學林聰明校長與廈門理工黃如欣書記會面及交換禮物